

H-37

ТБИЛИССКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи
УДК 9 /59/ + 327.23 /14 : 59/

НГУЕН ВАН КОЙ

КОЛОНИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА ФРАНЦИИ И НАЦИОНАЛЬНО-
ОСВОБОДИТЕЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ В ИНДОКИТАЕ В 1918-1929 ГГ.

/Специальность - 07.00.03 Всеобщая история/

А в т о р е ф е р а т
диссертации на соискание учёной степени
кандидата исторических наук

Тбилиси 1986

Работа выполнена на кафедре новой и новейшей истории стран Азии и Африки Тбилисского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета.

Научный руководитель -- доктор исторических наук,
профессор А.М. Ментешавили

Официальные оппоненты: доктор исторических наук,
профессор И.М. Табагуа
кандидат исторических наук,
доцент А.Е. Черменский.

Ведущее учреждение -- Институт Востоковедения АН СССР.
Защита диссертации состоится "24" сентября, 1986 г.
в часов на заседании специализированного совета
Д 057.03.15 по защите диссертации на соискание учёной
степени доктора исторических наук по специальности
всеобщая история при Тбилисском ордена Трудового
Красного Знамени государственном университете по адресу:
380028, Тбилиси, проспект И. Чавчавадзе, № 1. ТГУ.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке
Тбилисского государственного университета.

Автореферат разослан "23" августа, 1986 г.

Учёный секретарь специализированного
совета, доктор исторических наук,
профессор К. Антадзе Антадзе К.Д.

Общая характеристика работы

Актуальность избранной темы. В современную эпоху национально-освободительное движение выступает как одна из великих революционных сил, которая сметает колониализм и открывает перед ранее угнетёнными народами путь социально-экономического прогресса.

Активно поддерживаемое мировым социалистическим содружеством национально-освободительное движение одержало в 50-70-х годах всемирно-историческую победу. Рухнули еще недавно казавшиеся неизбежными колониальные империи. На их развалинах возникли молодые независимые государства, ставшие важным фактором современных международных отношений.

В новых условиях, в начале 70-х годов, народы Вьетнама, Лаоса, Кампучии развернули героическую и успешную борьбу против американских агрессоров. Их победа войдет в мировую историю как великий подвиг человечества, как событие огромного международного значения. Эта победа является "победой нерушимой боевой солидарности народов Вьетнама, Лаоса и Кампучии"¹, победой творческого применения марксизма-ленинизма в конкретных условиях каждой страны региона, дальнейшего развития на более высоком уровне опыта сопротивления французским колонизаторам и всей революционной борьбы всех народов Индокитая со дня основания КПИК / 1930 г. /.

Однако империализм во главе США не примирился с поражением. Весь ход событий последних трех десятилетий свидетельствует, что империализм упорно пытается удержать свои позиции в развивающ-

1. IV Съезд Коммунистической партии Вьетнама /основные документы/.
Издательство литературы на иностранных языках. Ханой,
1977, с. 262.

ся мире, используя при этом широкий арсенал средств - от неокOLONIALИСТСКОЙ экономической "помощи" до прямых военных интервенций в духе старого колониализма. Активную роль играют бывшие колониальные державы, сумевшие в ряде случаев обеспечить свое экономическое, идеологическое, и нередко - военно-политическое "присутствие" в молодых освободившихся государствах. Это прежде всего относится к Франции, которая в течении века господствовала в Индокитае, оставив за собой тяжелые последствия. В середине 80-х годов она продолжает сохранять довольно прочные позиции в развивающихся /прежде всего африканских/ странах, входившие некогда в состав колониальной империи.

Причину замедленного развития во многих областях экономики и общественной жизни Индокитая до 1954 г. следует искать в природе колониальной политики Франции, в частности на её заключительном этапе, когда происходило крушение колониальной системы французского империализма.

Таким образом, изучение проблем, связанных с политикой Франции в Индокитае в 20-е годы, позволяют раскрыть сущность французского империализма, что является весьма актуальным и представляет собой большой политический и научный интерес.

Кроме того, изучение этих проблем дает возможность на конкретном материале углубить наши знания о закономерностях социально-экономического развития стран Индокитая и нац.-освободительного движения народов этого региона, особенно стремительно развивающегося после победы Великой Октябрьской социалистической революции.

Цель и задачи исследования. Выбор основных исторических событий, происходивших в Индокитае с 1918 по 1929 гг. в качестве предмета исследования, объясняется тем, что этот период представ-

ляет собой второе освоение Францией Индокитая, период бурного развития национально-освободительного движения народов этих государств, приведшего к созданию КИИК. Представляется особо важным проследить взаимосвязь ряда событий в истории трех стран Французского Индокитая в послеоктябрьский период, который является одним из важных исторических периодов в истории Вьетнама, Лаоса и Кампучии.

Цель нашей работы заключается в том, чтобы обобщив достижения современной историографии СССР и СРВ в изучении социально-экономической и политической жизни народов Индокитая с 90-х годов XIX в. по 1929 г., на основе марксистско-ленинской методологии разработать некоторые проблемы, относящиеся к истории Индокитая в 20-е годы XX в., в частности: социально-экономическое положение в период французского господства до и после первой мировой войны, формы и методы управления французских колонизаторов, колониальную политику по отношению к различным слоям индокитайского общества в 20-е годы, изучить национально-освободительное движение того периода, на которое сильное влияние оказала победа Великой Октябрьской социалистической революции в России.

В работе рассматриваются проблемы изменения экономической и социальной структуры Индокитая в 20-е годы, прослеживается политика Франции в период её господства в регионе, раскрывается сущность "благотворительной" миссии французского завоевания и колониального режима в Индокитае.

Выбор данной темы обусловлен в известной мере социально-культурными и идеологическими задачами, выдвигнутыми У съездом Коммунистической партии Вьетнама. "... Партия требует от работников литературы и искусства прочного усвоения

Начиная с 1954 г. во Вьетнаме повышается интерес к вьетнамской истории. Появились многочисленные труды по общей истории Вьетнама, по истории завоевания Францией Вьетнама и Индокитая вообще, по национально-освободительному движению и т. д.

По указанной проблематике в СРВ были опубликованы как отдельные монографии, так и многочисленные статьи в журналах "Ван ши диа" /Вопросы изучения литературы, истории и географии/ и "Нгиен кыу лить ши" /Вопросы истории/. Все эти труды создали солидную основу для изучения социально-экономического положения, французской политики и революционного движения не только во Вьетнаме, но и других частях Индокитая.

Из всех этих трудов следует особо отметить следующие: трехтомную монографию историка Чан Ван Зяу "Khống xâm lược" /Против захватчиков/, Ханой, 1955, которая даёт дифференцированную характеристику французской колониальной политики на разных этапах завоевания Вьетнама, а также Лаоса и Кампучии; двухтомную монографию историка Чан Хюй Лиен "Lịch sử tám mươi năm chống Pháp" /История восьмидесятилетней борьбы Вьетнама с французами/, Ханой, 1956-61, посвященную освободительной борьбе вьетнамского народа в период с 1848 по 1945 гг.; коллективную монографию Чан Ван Зяу, Динь Суан Лама, Нгуен Ван Ши "Lịch sử Việt nam 1898-1914" /История Вьетнама. 1897-1914 гг./, посвященную социально-политическим аспектам французской колониальной политики после окончательного завоевания и колониального закабаления Вьетнама Францией.

Мы пользовались историческими трудами и других авторов, например: Нгуен Кхак Дам "Những thủ đoạn bóc lột của tư bản Pháp ở Việt nam" /Методы эксплуатации, применявшиеся французскими капиталистами во Вьетнаме/, Ханой, 1958; Фам Динь Тана "Thủ nghĩa đế quốc Pháp và tính hướng công nghiệp ở Việt nam dưới thời Pháp thuộc" /

Французский империализм и индустриальное положение Вьетнама во время французского господства/, Ханой, 1959; Хо Шонга "Lịch sử Việt nam 1919-1929" /История Вьетнама в 1919-1929 гг./, Ханой, 1972; Нго Ван Хоа и Зыонг Кинь Куока "Giải cấp công nhân Việt nam trước ngày thành lập Đảng" /Рабочий класс Вьетнама до создания партии/, Ханой, 1978; Нгуен Ван Киема "Lịch sử Việt nam từ đầu thế kỷ XX đến trước năm 1918" /История Вьетнама с начала XX в. до 1918 г./, Ханой, 1979, и т. д.

В историографии СРВ по новому, с позиции марксистско-ленинской теории освещены, а в ряде случаев впервые поставлены и разработаны многие важные вопросы истории французского завоевания и закабаления Вьетнама Францией. Однако большинство упомянутых работ касается только общей истории Вьетнама или национально-освободительного движения во Вьетнаме либо до 1918 г., либо до и в годы второй мировой войны. Пока ещё отсутствуют монографии, посвящённые специальному изучению политики Франции в Индокитае или во Вьетнаме в 20-е годы.

Значительную помощь при написании данной работы оказали труды советских историков по проблеме общей истории стран Юго-Восточной Азии и в частности, истории Вьетнама, Лаоса, Кампучии. Из них следует отметить труды Губера А.А., Филтовой А.П. и Мордвинова В.Ф.

В диссертации использованы работы советских ученых по проблеме общей истории Франции, политики французских колонизаторов до и после первой мировой войны, из них "История Франции" /М., 1973/ Антюхиной-Московченко В.И., "История Франции 1870-1918 гг." /М., 1963/ и т. д.

При написании диссертации важным подспорьем явились работы по истории Дальнего Востока и истории отдельных стран этого региона. Среди них можно отметить работы Данцига А. "Индокитай" /М.-Л.,

1931/ и Васильевой В.Я. "Индокитай" /М., 1947/. Эти ранние исследования советских историков посвящены общим проблемам историко-экономического развития Индокитая после завоевания его французскими колонизаторами. В этих работах содержится ценный материал и даётся оценка событий интересующего нас периода.

Вопросам развития колониальной экономики Индокитая посвящена монография Поповкиной Р.А. "Французские монополии в Индокитае" /М., 1960/. В книге содержится большой фактический материал, показывающий изменение в системе колониальной эксплуатации Индокитая после первой мировой войны.

Наиболее поздняя работа, характеризующая социальное положение, методы колониального управления Франции в Индокитае до первой мировой войны, монография Дементьева Ю.П. - "Политика Франции в Индокитае и образование Индокитайского союза 1858-1907 гг." /М., 1975/.

Детальное исследование экономических позиций вьетнамской национальной буржуазии в 20-е годы даётся в работе Ченкова М.Л. "Особенности формирования вьетнамской буржуазии" /М., 1968/.

Проблемы колониальной политики Франции и национально-освободительной борьбы Вьетнама, Лаоса и Кампучии освещаются также в ряде других работ, таких, как например: справочник под редакцией Кобелева Е.В. "Кампучия" /М., 1985/; краткий очерк под редакцией Михеева Ю.Я. "История Кампучии" /М., 1981/; Черкасова П.П. "Распад колониальной империи Франции" /М., 1985/; под редакцией Губера А.А. "Юго-Восточная Азия в мировой истории" /М., 1977/; Иоанесяна С.И. "Лаос - социально-экономическое развитие" /М., 1972/; Новаковой О.В. "Политика Франции и национально-освободительное движение во Вьетнаме в 1917-1929 гг." - кандидатская диссертация

/М., 1967/. В этой работе затронуты проблемы колониальной политики во Вьетнаме и дан анализ экономического положения Вьетнама.

Немаловажную роль в проведении французской колониальной политики в Индокитае играла французская колониальная система образования. Исследованию этой проблемы посвящена работа Константинова Н.А. "Школьная политика в колониальных странах" /М., 1978/.

Ценный фактический материал автор почерпнул из периодической печати СССР, а именно в журналах: "Мировое хозяйство и мировая политика" /1926-1929 гг./, "Большовик" /1925-1932 гг./, "Коммунистический Интернационал" /1919-1928 гг./.

Таков круг источников и литературы привлеченных автором для совещания одного из важных периодов в истории трёх государств Индокитая.

Апробация работы. Научные результаты были изложены диссертантом в докладах на постоянно действующем семинаре при кафедре новой и новейшей истории стран Азии и Африки ТГУ в 1985 г.

Диссертация была обсуждена и рекомендована к защите на заседании кафедры новой и новейшей истории стран Азии и Африки при Тбилиском государственном университете в июне 1986 г.

Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в двух статьях.

Структура работы. Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения и библиографии.

Во введении обосновывается выбор темы, её актуальность, определяются предмет, цель и задачи исследования, выявляются структура, основное содержание работы, её научная новизна, практическая ценность, методология и методика исследования, даются также обзор и характеристика использованных источников и литературы.

В первой главе "Колониальная политика Франции в Индокитае в эпоху империализма /90-е годы XIX в. - 1917 г./" характеризуются колониальная система управления в Индокитае, формы и методы эксплуатации его колонизаторами, общественная структура Индокитая до 1918 г. и даётся очерк национально-освободительного движения в регионе того периода.

Колониальный захват Францией Индокитая начался в 1858 г., он осуществлялся в эпоху домонополистического капитализма и его перехода в империализм.

Колониальный режим в Индокитае укрепился уже в 1887 г., когда из разделенного на три части Вьетнама и Кампучии был создан так называемый Индокитайский союз, к которому в 1893 г. был присоединён Лаос.

Формально из этих пяти составных частей Индокитайского союза только Кохинхина /Южный Вьетнам/ имела статус колонии, а остальные считались протекторатами Франции. В Хюэ по-прежнему находился вьетнамский император, а в Пномпене и Луангпхабанге - соответственно кампучийский и лаосский короли, но все эти монархи представляли собой чисто символические фигуры.

Для эффективного управления индокитайской колонии французские колонизаторы предпочитали пользоваться прямыми централизованными методами. Во главе Индокитайского союза стоял генерал-губернатор, обладавший широкими полномочиями.

В каждой части Индокитая политическое господство Франции осуществлялось через бюрократический аппарат, верхушка которого непрерывно разрасталась.

Факты и материалы официальных документов свидетельствуют о том, что с конца XIX в. по 1917 г. основная линия колониальной по-

литики Франции в административной структуре была направлена на то, чтобы создавать новые порядки во всех частях Союза и вести подготовку к освоению колонии.

Параллельно с основанием и укреплением административного аппарата французские колонизаторы активно содействовали образованию нового слоя помещиков из числа связанных с ними торговых посредников, которых они включили в низшие звенья колониального аппарата.

Армия и полиция, служба безопасности, суды и тюрьмы были основными средствами господства в руках французов.

В экономической области французские колонизаторы пытались использовать прежде всего дешёвую силу труда в Индокитае. Безземельные крестьяне в Тонкине склонялись на рисовые и каучуковые плантации в Кохинхине и Кампучии, становились источником обогащения новых помещиков и главным источником колониальных сверхприбылей французского империализма.

Французский капитал в предреволюционный период инвестировался в Индокитае главным образом в форме ссудного капитала, иначе говоря, займов. Эти займы осуществлялись через крупные банки. Их представителем был Индокитайский банк, который подчинил своему контролю многие отрасли экономики в колонии, чему способствовало его монопольное положение в Индокитае.

Однако до 1918 г. эксплуатация путём вывоза капитала у французских империалистов занимала значительно меньшую долю, чем у других капиталистических стран.

Помимо доходов от экспорта, в рассматриваемый период французские империалисты получили из Индокитая огромные прибыли за счёт взимания прямых и косвенных налогов, благодаря монополии на про-

силкой усиления освободительного движения в Индокитае.

Однако национально-освободительное движение до 1918 г. испытывало огромные трудности, особенно в области классового руководства. В рассматриваемый период рабочему классу Индокитая не хватило сил для руководства революционной борьбой, а политическая активность национальной буржуазии была крайне незначительна. Крестьянское движение в Индокитае, вспыхнувшее до и во время первой мировой войны, потерпело поражение.

Вторая глава диссертации посвящена краткому анализу экономического положения стран Индокитая после первой мировой войны. В этой главе характеризуется деятельность французских монополий накануне мирового экономического кризиса и рассматривается также социальная структура Индокитая тех лет.

Отличительной чертой экономической жизни тогдашнего Индокитая явилось повышение капиталовложений в невиданных прежде размерах. Если в период 1888-1920 гг. частные французские капиталовложения в Индокитае составляли только 500 млн фр., то в 1924-1930 гг. - 3,8 млрд фр.

Индокитай был базой мирового рынка для наиболее ценной продукции /рис, каучук и полезные ископаемые/. В эти годы происходил процесс увеличения капиталовложений в обрабатывающую промышленность.

Рост капиталовложений в сельском хозяйстве повлек за собой переход основной части обрабатываемой земли в руки колонизаторов. Согласно Положению от 19 сентября 1926 г. колонизаторы могли бесплатно и без налогообложения обладать 300 га земли, а имеющие свыше 300 га должны были платить лишь 2 % стоимости производимой продукции. Верховный резидент или французский губер-

натор мог иметь от 1000 до 4000 га земли.

Используя разные приёмы эксплуатации, французские колонизаторы заняли к 1930 г. в Индокитае 750 тыс. га земли, т.е. шестую часть обрабатываемой площади.

Изучение экономического положения Индокитая 20-х годов показывает, что французский монополистический капитал подчинил своему контролю наиболее важные и прибыльные отрасли экономики региона. Его позиции были тем более прочны, что за его спиной стоял колониальный аппарат, действовавший в его интересах.

В послевоенные годы в различные сферы экономики Индокитая ежегодно вкладывалась 540 млн фр., что в 7 раз превышало ежегодные капиталовложения довоенного периода. Увеличение капиталовложений способствовало ускоренному развитию капитализма, расширению компаний и их вкладов в те отрасли, которые прежде не получали субсидий.

Для индокитайской экономики в 20-е годы были характерны высокие темпы развития плантационного хозяйства, в особенности производства каучука. Экспорт каучука из Индокитая увеличился с 319 т. в 1915 г. до 10901 т. в 1931 г. Площадь под каучуконосами также резко возросла / 126 тыс га в 1930 г. против 7201га в 1920 г./.

Производство и экспорт каучука в 20-е годы были практически монополизированы французским капиталом. Участие местной буржуазии в этой доходной отрасли хозяйства было незначительным.

Эксплуатация южных районов Индокитая поставила на повестку дня проблему рабочих рук и взаимоотношения между рабочими и работодателями. Это привело к возникновению системы контрактов. Условия труда и жизни рабочих, работавших по контракту, были крайне тяжёлыми.

Сверхприбыль, получаемая от сельского хозяйства, стимулировала французский капитал взяться за другие отрасли производства, прежде всего за разработку полезных ископаемых. Статистические данные за период 1924-1929 гг. свидетельствуют, что в этот период высшая степень централизации капитала с добывающей промышленности стала характерной чертой колониальной экономики Индокитая.

Одним из рычагов в осуществлении политики эксплуатации и ограбления Индокитая была также внешняя торговля, монополизированная французскими колонизаторами. Зависимый характер экономики Индокитая от метрополии отражался в структуре экспорта и импорта.

Следует отметить, что для превращения Индокитайского рынка в монопольное хозяйство французского капитала, колониальные власти в 20-е годы проводили особую протекционистскую таможенную политику в этом регионе. На-за этого в Индокитае значительно выросли цены на предметы кирского потребления, к примеру: после принятия в 1928 г. таможенного закона, пошлины на иностранные товары достигли 50-180 %.

Кроме того, используя неэквивалентность обмена, монополисты усиливали эксплуатацию и ограбление индокитайских трудящихся путём установления монополий на цены.

Критический анализ форм и методов эксплуатации, осуществлявшихся Францией и исследования экономического положения Индокитая в 20-е годы позволяют сделать вывод, что в этот период происходило дальнейшее закрепление колониальной структуры, начавшей складываться под воздействием французского империализма уже в конце XIX - начале XX вв. Х о з я й с т в о Индокитая того времени все больше приобретало черты типичной колониальной экономики.

Колониальная политика Франции в 20-е годы оказала определённое влияние на разные области общественной жизни Индокитая. Была проведена определённая децентрализация управления, некоторые улучшения были введены в области образования, появились первые законы о труде, было издано постановление о приравнивании в должностях / но не в оплате / французских и местных чиновников, было ускорено проведение судебной реформы, был создан Большой Совет экономических и финансовых интересов Индокитая и т. д.

Но всё это было либо крайне незначительно, либо неудовлетворительно, как по замыслу, так и ^{по} исполнению в целом. В результате все эти реформы-уступки имущим классам Индокитая не затронули основных интересов французов, наоборот, колониальная администрация продолжала осуществлять во всех частях Индокитая политику, направленную на дальнейшее закабаление региона.

В третьей главе "Национально-освободительное движение в Индокитае в 1918-1929 гг." рассмотрены вопросы развития национально-освободительного и рабочего движений региона с 1918 до 1929 г.

После 1917 г. национально-освободительное движение народов Индокитая перешло в новую стадию. Октябрьская революция озарила Вьетнам, Лаос, Кампучию светом идей марксизма-ленинизма.

В результате победы Великой Октябрьской социалистической революции были созданы III Интернационал и ряд коммунистических партий, в том числе Французская коммунистическая партия. Всё это сильно повлияло на развитие антиимпериалистического движения в Индокитае. Из анализа вытекает, что идеи марксизма-ленинизма не только увлекли молодых революционеров, но и изменили мировоззрение ветеранов национально-освободительного движения Индокитая./их представителями были Фан Бой Тяу, Фан Ту Чинь/.

В главе исследуется также процесс распространения идей марк-

сизма-ленинизма в Индокитае, в котором сыграли большую роль тов. Нгуен Ай Курн /Хо Ши Мин/, другие вьетнамские патриоты и междуна-родные коммунистические организации /такие, как Коминтерн/.

В отличие от довоенного времени, в рассматриваемый период основные классы индокитайского общества стали выступать со своих политических платформ. Крупная и мелкая буржуазия Вьетнама в эти годы старалась увлечь на свою сторону массовое движение, но из-за недостатка организаторности, особенно в области классовой структуры, любое буржуазное движение, даже имевшее вначале поддержку трудящихся масс, в конце концов терпело поражение. Тщательный анализ движения буржуазных националистов за независимость Вьетнама и Индокитая свидетельствует о том, что они не оказывали большого влияния на индокитайское население, а их деятельность не подрывала авторитета колониальных властей.

Распад буржуазных политических организаций Индокитая в 20-х годах объясняется отсталостью и бесперспективностью буржуазных идей в новейшее время.

Помимо буржуазного движения, крестьяне Индокитая тех лет продолжали свою борьбу за свободу и демократию.

20-е годы были годами дальнейшего роста рабочего класса Индокитая и его становления важной общественной силой. Несмотря на влияние на развитие рабочего движения Индокитая оказала борьба французских и китайских рабочих, однако до 1925 г. все формы борьбы рабочего класса в регионе носили в основном экономический характер и всё ещё развивались в отрыве от крестьянских выступлений. В рассматриваемый период рабочие не представляли самостоятельной политической силы, и поэтому не могли вести борьбу с чисто классовых позиций.

Эти недостатки в рабочем движении Индокитая были преодолены

только тогда, когда появилась первая вьетнамская марксистская революционная организация - Товарищество вьетнамской революционной молодежи /июнь 1925 г./, с деятельностью которой тесно связано распространение марксизма-ленинизма в Индокитае. Следует отметить, что рост национально-освободительного движения в Индокитае того времени способствовал рождению других политических организаций, среди них были "Тан Вьет Кать Манг Данг" /"Революционная партия нового Вьетнама"/ и "Вьет нам Куок Зан Данг" /"Национальная партия"/. При изучении развития и деятельности этих политических организаций даётся характеристика специфических черт национально-освободительного движения Индокитая после 1925 г.

Характерной чертой этого движения являлось то, что оно происходило в масштабе всей территории Индокитайского полуострова. В него вовлекались разные слои населения, в том числе рабочие, крестьяне, мелкая буржуазия, национальная буржуазия и др., причём использовались разные формы и методы борьбы.

В 1926-1929 гг. рабочее движение в Индокитае получило дальнейшее развитие, продолжало развиваться забастовочное движение, шире и глубже распространился марксизм-ленинизм среди рабочих масс. Были созданы многие ячейки Общества вьетнамской революционной молодёжи и организации Красных профсоюзов.

В отличие от предыдущего периода - периода безраздельного господства буржуазно-националистической идеологии, в 1926-1929 гг. всё более значительную роль стали играть идеи пролетарского интернационализма. Марксистско-ленинская идеология в борьбе против буржуазного национализма и национал-феодализма постепенно завоевала умы и сердца широких народных масс.

Активное участие коммунистов в национально-освободительном движении было одной из особенностей борьбы народов Индокитая в

1926-1929 гг. Благодаря активной деятельности коммунистов идеи социализма и коммунизма завоевывали в массах всё более широкую популярность.

Практическая деятельность Общества вьетнамской революционной молодёжи и его органа "Тхань ниев", активная революционная деятельность индокитайских коммунистов подготовили необходимые условия для соединения теории научного социализма с практикой классового рабочего движения. На повестку дня со всей остротой встал вопрос о создании коммунистической партии, партии, способной последовательно руководить революционным движением.

В заключении подводятся итоги исследования, даются следующие основные выводы:

1. После захвата Индокитая французский колониализм ввёл в этом регионе непосредственное управление своих чиновников, фактически устранив от власти старый государственный аппарат;
2. В 20-е годы колониальная политика Франции не отличалась стабильностью. Она принимала различные формы и пользовалась различными методами осуществления своего господства;
3. Французский колониализм в области экономики проводил политику, направленную исключительно на удовлетворение собственных интересов, нисколько не считаясь с экономическими потребностями Индокитая. Эта была политика предоставления кредитов под большие проценты, политика ограбления естественных богатств Индокитая и политика беспощадного угнетения трудящихся масс;
4. Колониальная политика Франции обостряла национально-освободительную борьбу. Развитие капитализма в Индокитае неизбежно вело к возникновению рабочего класса и постепенному возрастанию

его численности. Появление новых тенденций в революционно-освободительном движении в 20-х годах - благодаря влиянию Великой Октябрьской социалистической революции - явилось исторической закономерностью.

Основные положения диссертации изложены автором в следующих работах:

1. Боевое сотрудничество трёх стран Индокитая в конце XIX - начале XX вв. Журн. "Су'нос", *ĐHS.P Hà Nội 1, 1980, №5*
2. Великая Октябрьская социалистическая революция и распространение марксизма-ленинизма в Индокитае. Журн. "Мецаз" АН ГССР, Тбилиси, 1986, №3.

Н. Сид.